Die Feminina der O-Deklination; Adjektive mit zwei Endungen
Hausaufgaben fiir Di. 14. Januar

1. Die Feminina der O-Deklination (Muster 11 6000¢: der Weg) flektieren — bis auf den Artikel — wie
(0) K6ouOG: 1 000G, TG 060D ...; ai 0doti ...
Attributive Adjektive lassen sich ohne weiteres zuordnen, wenn das Substantiv mit Artikel versehen
ist, dank Klammerstellung (1] yoAenn 000g: der schwierige Weg); Vorsicht aber, wenn der Artikel
fehlt (yaAenn 680¢: ein schwieriger Weg) bzw. wenn das Adjektiv priadikativ verwendet wird (1)
000¢ yohenn [€otl]: der Weg ist schwierig).

2. Alle zusammengesetzten Adjektive (z. B. ed|mopog: <gut gangbar:> bequem) haben nur zwei
Endungen: - eine fiir Maskulinum und Femininum (= ,belebt®): ebmopog

- eine fiir Neutrum (= ,unbelebt®): ebmopov.
Als zusammengesetzt gelten u. a. die sehr zahlreichen Adjektive mit sog. a-privativum (~ dt. un-);
z. B. 4|ovvatog, a|dvvatov: un-moglich (- vor Konsonant), évjicog, &v|icov: un-gleich (&v- vor
Vokal).

Im Gemoll-Woérterbuch sind diese Adjektive durch eine nach dem Lemma stehende ,,2*
gekennzeichnet; z. B. ddwog 2 (ungerecht) — also kein Grund zur Sorge!

3. Ubung zu 1. und 2: Kantharos S. 65 U 6a

4. Ubersetzen Sie den Text L13 B S. 64 ab Zeile 5 (XOv pév yap coi ...): Im ersten Abschnitt hat
der griechische Heerfiihrer Klearchos an die geleisteten Eide erinnert; nun versucht er
Tissaphernes, den Bevollméchtigten des persischen Grofkonigs, zu gewinnen, indem er auf die
vollige Abhingigkeit der Griechen von ihm verweist). — Achten Sie bei der Ubersetzung von mdig
auf das Vorhandensein bzw. Fehlen des Artikels!
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